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RAPORT ȘTIINȚIFIC 
 
Al proiectului PN-II-ID-PCE-2011-3-0305, cu titlul: “Economie regională și dezvoltare 
comunitară în Transilvania, Banatul Montan și Bucovina în secolul 19 (1800-1914)”, 

-perioada octombrie-decembrie 2011- 
 

 

 

Obiectivul proiectului pentru cele trei luni de derulare aferente anului 2011 a fost: 
-identificarea spaţialităţilor economice regionale pe baza bibliografiei de 

specialitate; 
-a presupus următoarele activităţi: 
 
-studierea literaturii de specialitate existente pentru fiecare caz propus spre analiză. 

Astfel, s-a trecut la studierea bibliografiei de specialitate referitoare la regiunile 

economice din Transilvania care s-au conturat la nivelul secolului al 19-lea. Fiecare dintre 

membrii proiectului a trecut la studierea literaturii de specialitate existentă în bibliotecile 

universitare din țară, precum și cele disponibile în format electronic din marile baze de date 

din țară și străinătate. 

Astfel, s-au studiat următoarele aspecte: - bibliografia de specialitate referitoare la istoria 

economică a Banatului Montan în secolul 19. 

- Sursele și fondurile de arhivă referitoare la 

subiect, existente în arhivele din țară, 

respectiv SJAN Caraș-Severin și Timișoara; 

biblioteca şi arhiva Muzeului Banatului 

Montan Resita; fondurile din Arhivele 

Nationale din Viena si Budapesta vor fi 

consultate in perioadele următoare. 

- Bibliografia de specialitate și fondurile de 

arhivă referitoare la conturarea și apariția 

unui complex economic regional în Valea 

Jiului, începând cu a doua jumătate a 

secolului al XIX-lea; Sursele de arhivă au fost 

identificate la SJAN Deva și Alba Iulia și 

există indicii privind existența unor fonduri la 

Arhivele Statului de la Budapesta și care vor 



2 
 

fi parcurse în etapele ulterioare derulării 

acestui proiect. 

- Bibliografia și sursele arhivistice referitoare 

la regiunea auriferă din Munții Apuseni, așa 

numitul ”Patrulater al aurului” cu localitățile 

aferente unde mai ales în cea de-a doua 

jumătate a secolului al XIX-lea s-a conturat 

un complex economic regional cu 

caracteristici specifice 

- Sursele de arhivă referitoare la aspecte 

privind evoluțiile economice din spațiul 

Bucovinei în secolul al XIX-lea; ele au fost 

identificate la SJAN Sceava. Fondurile 

arhivistice de la Cernăuţi şi Viena, sunt 

identificate şi vor fi studiate în etapele 

următoare. 

În urma acestor investigații s-a constatat că există suficiente surse, mare parte inedite, pentru 

fiecare dintre regiunile care vor fi analizate. Sursele de arhivă vor fi completate cu numeroase 

date statistice oficiale publicate în epocă, atât de Institutul Maghiar Regal de Statistică de la 

Budapesta, cât și de fiecare din întreprinderile și capacitățile industriale care au funcționat în 

fiecare dintre regiunile supuse cercetării (rapoarte anuale, bilanțuri etc.) 

 Fiecare dintre membrii echipei, pe lângă studierea bibliografiei de specialitate, a trecut 

la identificarea concretă și repertorizarea surselor de arhivă și statistice. Deoarece spațiul 

acestui raport nu ne îngăduie o enumerare a lor completă, vom exemplifica doar cu cîteva 

fonduri de arhivă pe care cercetătorii implicați în proiect le-au identificat și au trecut la 

studierea inventarelor acestor fonduri pentru ca apoi într-o fază ulterioară să se treacă în mod 

eficient la studierea documentelor prpriu-zise. 

1. Prof dr. Rudolf Gräf a identificat pentru Banatul Montan următoarele surse 

documentare: cel mai bogat fond de izvoare referitoare la perioada StEG din ţară se 

află la SJAN Caraş-Severin, şi anume la Colecţia de documente StEG, care 

cuprinde documente, manuscrise, tipărituri, hărţi, planuri, schiţe ce se întind în timp 

pe o perioadă cuprinsă între anii 1855-1923. Inventarul „Colecţia de documente 

StEG” de la arhivele din Caransebeş are 130 de poziţii însumând 4744 de pagini 
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manuscrise sau tipărite. Bineînţeles că documentele din această colecţie au o valoare 

inegală. 

2. Cercet. dr Iosif Marin Balog a identificat la SJAN Alba Iulia si Deva următoarele 

surse de arhivă relevante pentru segmentul de cereceare pe care și l-a asumat: fond nr. 

1021 Tezaurariatul Miner Zlatna, căruia îi era adondată regiunea minieră a 

Munților Apuseni, fond ce conține numeroase informații referitoare la investițiile din 

regiune, atât cele ale statului, cât și cele ale capitalului privat. Un alt fond relevant 

identificat pentru tema în discuție este fond nr. 99 și 530 aflat la SJAN Deva, 

Inspectoratul Geologic și Minier Deva care conține documente privind acordarea de 

concesiuni pentru mineritul aurifer în zona Munților Apuseni, atât pentru particulari, 

cât și pentru societățile pe acțiuni. 

3. Cercet dr. Robert Nagy a identificat la SJAN Deva o serie de fonduri arhivistice 

referitoare la începutul mineritului de cărbune înValea Jiului. Fondurile nr. inv. 99 și 

530 Inspectoratul Geologic și Minier Deva conțin date inedite, foarte puțin 

valorificate până acum de către cercetători referitoare la acordarea în concesiune a 

perimetrelor miniere din Valea Jiului, la lucrările de prospecțiune și deschidere 

realizate de Stat în perioada 1865-1879, apoi de implicarea capitalului privat și a 

marilor investitori în regiune, mai cu seamă  după 1880. 

De asemenea, fiecaredintre membrii echipei angrenați în proiect și-a stabilit un plan de 

lucru în vederea studierii cu precădere a surselor inedite care să ofere o gamă cât mai largă de 

informații istorice referitoare la ariile economice regonale care s-au constituit și au evoluat în 

secoulul al 19-lea în Transilvania și Bucovina. 

Nivelul stiintific al rezultatelor este în conformitate cu obiectivele asumate pentru 

această etapă, obtinându-se rezultate care au adus importante elemente de noutate în 

subiectele cercetate, și mai ales au confirmat potențialul documentar disponibil, ceea ce oferă 

garanții solide pentru rezultate de perspectivă în cadrul proiectului. 

Avându-se în vedere timpul foarte scurt al acestei etape de derulare a proiectului, nu s-a 

propus  publicarea de studii și articole științifice. Totuși, atât directorul de proiect, cât și 

cercet. dr. Nagy Robert și Marin Balog au participat la conferința organizată de Academia 

Română, Secţia de Ştiinţe Economice, Juridice şi Sociologice, Comisia de Istorie Economică 

şi Istoria Gândirii Economice, Universitatea „Babeş-Bolyai” Cluj-Napoca, Facultatea de 

Ştiinţe Economice şi Gestiunea Afacerilor, „Carl Menger – Fondatorul Şcolii Economice de 

la Viena”. Cu acest prilej s-au prezentat o serie de comunicări științifice,astfel Prof. dr. 

Rudolf Graf a prezentat o lucrare referitorare la școala austriacă de gândire economică din 
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secoulul 19 și modul cu aceasta a influențat evolluțiile socio-economcie din spațiul Central 

European și nu numai, precum și conceptele de bază ale acestei școli și modul cum ele au 

contribuit la definirea și evoluția teoriilor ecoonomice ale vremii, inclusiv în spațiul 

transilvan. Dr. Nagy Robert s-a referit în intervenția sa la chestiunea capitalului străin și a 

efectelor acestuia pe termen mediu și lung la dezvoltarea economică a Transilvaniei. O 

secțiune a prezentării s-a referit la zona Valea Jiului și la impactul economic al investițiilor de 

tehnologie în regiune mai ales la finele secoululi 19, autorul insistând și asupra tipurilor de 

politici pe care le-a promovat în acest sens statul. 

Cerecet dr. Iosif Marin balog a prezentat studiul „Reforma monetară din 1892 din Austro-

Ungaria. Rolul producţiei de aur din minele transilvane in realizarea acesteia”. În lucrarea 

amintită, autorul demonstrează faptul că reforma monetară din Austro-Ungaria de la 1892 a 

influențat în mod nemijlocit extracția de aur în Transilvania. Aurul din Mumții Apuseni a 

devenit o investiție de interes pentru capitalul străin, astfel au fost angrenate numeroase firme 

străine care au cumpărat sau au concesionat terenuri de la stat, particulari, cu minele și 

instalațiile aferente, s-au deschis noi mine și galerii, s-au creat și organizat noi înttreprinderi 

de extracție și prelucrare dotate cu tehnologie modernă. Cele mai importante investiții au fost 

realizate de către capitalul german. De pe urma acestor investiții de capital și a importului de 

tehnologie au beneficiat și locuitorii zonei. Drumuri de acces, clădiri școli spitale, iluminat 

electric, într-un cuvânt fluxul de investiții în regiune a generat o evoluție pozitivă și în planul 

dezvoltării comunitare, rămânând ca viitoarele cercetări să documenteze și să releve 

amplitudinea fenomenului și mai ales să stabilească care a fost raportul dintre valoarea 

investițiilor, profitul realizat de investitori și efecetele în planul dezvoltării durabile a regiunii 

în discuție. 

 Modul în care a fost cheltuit bugetul alocat anului 2011: În conformitate cu devizul 

antecalcul si cu bugetul acordat proiectului pe anul în curs, s-au angajat cheltuieli de personal 

pânăacum în valoare totală de 53400 lei  lei distribuite diferentiat membrilor echipei în functie 

de gradul de implicare si de competențele specifice ale fiecaruia. S-au asigurat astfel salarii 

pentru cele trei luni aferente anului 2011 pentru fiecare dintre cercetători. La capitolul 

mobilități s-a asigurat un buget de 7350 lei care a fost utilizat pentru două mobilități, una a 

diectorului de proiect în Germania la Rostock și Hamburg unde s-au realizat acțiuni de 

stabilire de parteneriate științifice în scopul realizării proiectului și mai ales a creării de 

posibilități pentru o diseminare corespunzătoarea rezultatelor cercetării în spațiul științific 

internațional.(posibile participări ale membrilor la viitoare conferințe internaționale, 

posibilități de publicare etc,) O altă deplasare a fost realizată de  Dr. Kurt Scharr (Privat 
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Dozent, Mag.) membru în proiect care s-a deplassat de la Innsburck la Cluj în vederea 

stabilirii planului de lucru pe tema proiectului, a încheierii formalităților necesare angajării 

sale în cadrul prezentului proiect, precum și a documentării pe sursele bibliografice existente 

în bibliotecile din Cluj. Datorită perioadei scurte a acestei etape de derulare a proiectului nu 

am considerat oportună angajarea de cheltuieli de logistică. 

 În concordanță cu cele mai sus arătate, considerăm că au fost atinse toate obiectivele 

manageriale și științifice ale proiectului pentru această perioadă, așa cum au fost ele prevăzute 

la întocmirea sa. 

 

 

Cluj Napoca, 14 decembrie 2011                                                              pentru conformitate, 

 

   Prof. dr. Rudolf Gräf,  

director al proiectului IDEI PCE-2011-3-0305 

 


